COBRANÇA EXTRAJUDICIAL COLETIVA
CONTRA A PREFEITURA, ATRAVÉS DA SECRETARIA MUNICIPAL DA CRIANÇA E ASSITENCIA SOCIAL – SEMCAS E DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE - CMDCA DO MUNICÍPIO DE SÃO LUIS-MA.
Nós, prestadores de serviço para o processo de escolha dos conselhos tutelares das áreas Coroadinho - João Paulo, área Rural e implantação do novo conselho tutelar da área São Cristóvão – São Raimundo, vimos manifestar nosso repúdio ao atraso do pró-labore referente ao serviço prestado durante o processo de escolha dos conselhos tutelares, conforme contrato assinado junto à Secretaria Municipal da Criança e Assistência Social para o período de 01 de abril a 31 de julho de 2011. Como consta em contrato o referido pagamento deveria ter sido feito durante a prestação do serviço, ou seja, entre abril e julho.
Após diversas tentativas de obter resposta junto à secretaria, até o momento não foi esclarecido nitidamente os fatos e tão pouco estabelecido um prazo para adimplemento do contrato assinado entre cada prestador (a) e a secretária de assistência social.
Exigimos o pagamento do serviço prestado em até 72 horas a contar da data deste documento, sob pena de adoção dos procedimentos cabíveis.

São Luis, Ma 03 de novembro de 2011.

Assinam os prestadores do serviço:
